

“踏浪而归·逐梦鹭岛” 2023 海归专场音乐会举办

本报讯 12月9日,“踏浪而归·逐梦鹭岛”厦门市归国留学人员庆祝欧美同学会成立110周年专场音乐会举办。厦门市委统战部副部长、二级巡视员陈宏,市欧美同学会副会长王于蓝等出席音乐会。

音乐会以“踏浪而归,逐梦鹭岛”为主题,用诵、唱、

弹、奏等多种演奏形式,通过精彩的文化艺术盛宴献礼欧美同学会成立110周年,展现新时期新征程下归国留学人员昂扬的精神风貌,在岁末年终共聚,谱写报国新篇章。

音乐会特别设置以“学习习近平总书记致欧美同学

会成立110周年重要贺信精神”为主题的有奖竞答环节,参会人员踊跃互动,在一问一答间加强对贺信精神的学习。

在全场合唱《歌唱祖国》的歌声中,音乐会圆满落幕。大家纷纷表示要把习近平总书记的贺信精神转化为强大

动力,以欧美同学会成立110周年为新起点,以老一辈留学人员归国报国事迹为榜样,不忘留学初心,牢记报国使命,进一步为促进中外文化交流、增进海内外友谊作出更多贡献,为留学人员的交流与合作搭建更加广阔的平台。

“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛连续三年 获评“2023 中华体育文化优秀项目”

本报讯(通讯员 潘荫庭) 12月8日,2023年中国体育旅游和体育文化博览会在苏州开幕。“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸(集美)龙舟赛、南少林武术、罗坊走古事等3个项目代表福建省获评“2023中华体育文化优秀项目”。

陈嘉庚先生高度关注祖国和平统一大业,认为两岸同宗同源同文。他对闽台民俗体育“扒龙船”活动推崇备至,于上世纪50年代在厦门围海修筑全国首个龙舟赛专用池“集美龙舟池”,亲自组织7届赛事,并在临终前留

下“台湾一定要归中国”的遗愿。

为传承弘扬嘉庚精神,集美学校委员会自1962年起,先后组织举办“集美学村国际龙舟竞赛”等数十场龙舟邀请赛,于2006年正式冠名举办首届“嘉庚杯”“敬贤

杯”海峡两岸龙舟赛。赛事迄今共吸引来自两岸三地和其他国家地区的993支龙舟队、25818人次龙舟健儿来厦奋楫竞渡、交友联谊,成为两岸人民,尤其是青年学子竞标争先、联谊交友的重要舞台。

致公党厦门市委接待澳门致公协会一行

本报讯 日前,澳门致公协会副会长兼秘书长林锦山带队拜访致公党厦门市委。致公党厦门市委专职副主委李瑞盛、秘书长陈木金热情接待。

李瑞盛对澳门致公协会的

首次来访表示热烈欢迎,并介绍了致公党厦门市委的基本情况,以及近年来对外联络等方面的工作。他表示,希望澳门致公协会与致公党厦门市委能常来常往,共同弘扬“致

力为公”优良传统,通过更多样化的形式,推动厦门与澳门之间多领域交流合作,促进两地经贸文化共同发展。

林锦山对致公党厦门市委的热情接待表示感谢。他介绍

了澳门致公协会在团结爱国爱澳人士,促进澳门经济多元发展中发挥的作用,交流了近年来与各市间开展的互访工作情况,希望今后进一步密切与致公党厦门市委的联系。(柯雯婧)

陈嘉庚助手后裔 来厦捐赠历史资料

本报讯 12月6日,集美学校委员会第一任主任、陈嘉庚回国定居后身边重要工作人员陈朱明之女陈芳萍,通过集美区侨联的牵线联络,专程从香港来到厦门,向陈嘉庚纪念馆捐赠其父亲生前珍藏的有关集美学校档案资料、照片等历史资料,受到陈嘉庚纪念馆、集美区侨联同仁的热情欢迎。

陈芳萍此次带来的资料,包括陈嘉庚签名并交给陈朱明的《集美学校建筑及垫费收支预算》、陈嘉庚亲定的《集美社公业基金会管理简则》《集美学校委员会简章》、华侨银行送给陈嘉庚的该行成立21周年纪念册、集美学校50周年校庆师生活动照片,以及陈朱明的文章《陈嘉庚与他的故乡集美学村》手稿等。

陈芳萍还带来一本相册,里面收录了1963年集美学校50周年校庆时师生活动的照片,既有集美学村运动健儿打篮球和在龙舟池赛龙舟、划赛艇的英姿,也有学生表演千手观音、参加文艺活动的精彩瞬间,可见在当时的集美学校,各项文体活动风生水起。

陈芳萍此次捐赠的照片共有140余张,其中90余张为陈嘉庚纪念馆馆藏所没有的。其中3张陈嘉庚先生照片的珍贵胶片,连洗照片的发票都还在。

(林桂楨 卢诗棋)

第四届集美区大学生嘉庚论坛举行

本报讯 据厦门日报报道“嘉庚先生心系家国,一生为之奋斗,忠公是嘉庚精神的核心……”12月12日下午,第四届集美区大学生嘉庚论坛在集美大学举行,为在征文活动中获奖的师生颁奖,并邀请10组获奖选手登台,通过演讲,与现场观众分享自己对嘉庚精神的深刻领悟。

作为集美学村文化

艺术节的一部分,本届大学生嘉庚论坛以“陈嘉庚与集美学村的百年回响”为主题。旨在全面贯彻落实党的二十大精神,巩固校地文化交流平台,弘扬学村文化,引导广大青年学子学习、践行和传承嘉庚精神,共同书写新时代赓续嘉庚精神的青春答卷。

自今年9月27日起,论坛围绕陈嘉庚创办集美

学校的故事、集美学村的命名、嘉庚精神与人文集美研究、嘉庚精神的时代价值等选题,面向全体集美高校学子开展论坛征文活动,共收到678篇来稿,投稿数量创历史新高。经过专家审慎评选,本届论坛最终产生一等奖2名、二等奖3名、三等奖5名及优秀奖20名,另有21位老师获得优秀指导奖。(林桂楨 赵婧)

湖里区举办归国留学人员石园雅集活动

本报讯 近日,“传承中华优秀传统文化·弘扬留学报国传统”湖里区归国留学人员石园雅集活动在惠和石文化园举办。通过琳琅市集、主题茶会、书法艺术等文化体验项目,进一步坚定中华民族文化自信,不断推动归国留学人员相关工作高质量

发展。在温馨且充满诗意的氛围中,归国留学人员知茶、品茶。与此同时,敲击石条,石琴清脆;轻拨琴弦,古琴空灵;钢针凿刻,“精美的石头会唱歌”等表演与茶会相得益彰。以茶为礼,以古琴、石琴为乐,以国家级非遗影雕为伴,

打造一场视觉与味觉的盛宴。

除了茶人雅乐外,琳琅满目的国潮市集也为参与者提供了互动交流的平台。趣味气球、套圈小游戏、茶道等,让参与者感受不同形式文化艺术的魅力,深入体验感受中华传统文化之美。

首届金嶝音乐交流会在翔安大嶝举办

本报讯 12月8日,首届金嶝音乐交流会成功举办,金门安琪莉莎合唱团、金门碧山乐团、金门弦乐室内乐团以及大嶝部分文艺青年等参加活动。

音乐会现场,气氛热烈,时不时爆发出阵阵掌声。小提琴独奏、萨克斯演奏、闽南著名歌曲《爱拼才

会赢》等一首首曲目感染着在场的人们。音乐会上金嶝两地人民的精彩表演,奏响了两地文化交流融合的乐章。

大嶝街道党工委统战委员江文辉表示,将以音乐艺术为纽带,共同弘扬中华文化,期待接下来举办的各类型文化交流活

动,进一步增进同根同源的金嶝两地人民互相了解。

参会金门同胞表示:“大嶝和金门两地闽南语口音一样,能从中感受到浓浓乡情,同时一首首经典乐曲的合奏和演唱拉近了双方距离,真真切切感受到两地同根同源。”

集美区珩山华侨联谊会 组团探访两国四地宗亲

本报讯(通讯员 王毅兵)近日,集美区珩山华侨联谊会会长王聪明带领访亲团一行8人,前往新加坡、马来西亚两国四地探访宗亲,敦睦联谊,交流民间民俗文化,受到海外宗亲及有关社团的热情欢迎。

出访期间,访亲团一行代表集美区后溪镇侨联、珩山华侨联谊会和珩山近万王氏宗亲,先后探访了新加坡珩山王氏公会、马来西亚古楼圣菓院管委会、马来西亚古楼王氏太原堂、马来西亚檳城王氏太原堂等,并赠送《珩山王氏族谱》《珩山画册》《集美情》等书籍,期待海外宗亲增进交流往来,扩大合作共赢。

马来西亚和新加坡 陈氏宗亲到访同安

本报讯 日前,马来西亚马六甲曾厝社恒元祖陈氏家族会和新加坡浯脚陈氏公会代表团在团长陈为宝的带领下,一行18人到访同安区开展联谊交流与商务考察活动。同安区委常委、统战部部长颜志良,区委统战部常务副部长柯玉晖、区侨联主席林一亭等热情接待到访客,现场举行了联谊交流座谈会。

颜志良表示,同安具有良好的营商环境,欢迎海外乡亲多回同安参观考察、开展联谊交流活动,寻找商机、投资兴业。希望双方加强交流互动,共同传播中华文化。

陈为宝表示,同安历史文化底蕴深厚,良好的投资和营商环境让人印象深刻,浓厚的家乡情,亲切的乡音,必将吸引更多海外乡亲到同安参观考察、联谊交流。

同安区开发 族谱数据库系统 助力台胞寻根

本报讯 据厦门日报报道“今天,顺着这条路,我找到了自己的原乡。”台湾同胞彭忠义激动不已。近日,彭忠义带着一本厚厚的族谱,从台湾新竹赶到同安区五显镇明溪村后肖自然村的彭氏宗祠,与当地彭氏族谱一一比对。

彭忠义顺利寻根,得益于同安区海峡两岸家风家谱研究中心推出的“KFA手机族谱”微信公众号。彭忠义通过手机族谱查找,很快顺利找到祖源。该研究中心负责人江艺平介绍,厦门民间收藏的族谱数量众多,但存放分散不便查阅。江艺平推动纸质族谱数据化,如今已录入的电子族谱就有5万多册,其中就包括两岸的彭氏族谱。

据介绍,今后,台湾各个姓氏的宗亲来同安寻根,只要能提供相关祖源资料,比如居住地、官职、昭穆,最好是有祖先的名、字、号等关联信息,就可通过“KFA手机族谱”微信公众号进入两岸族谱数据库,查看“世系血脉图”“我的一家”“五服九族”,进行“三代溯源”“一键寻祖”“查找共祖”等,从而找到祖源。

据了解,现存台湾民间1026部祖源是同安的族谱中,可确定明清时期同安有68个姓氏、1000多个家族移居台湾。同安区海峡两岸家风家谱研究中心将着力推动手机族谱建设,让其成为两岸宗亲寻根谒祖的良好载体,进一步增进两岸情感融合。

(卢漳华 郑素描 叶薇薇)